

还差3天时间，知名加密货币头部交易所OKEx无法提币、负责人徐明星“失联”消息传出，就满一个月了。

红星资本局注意到，在这一个月里，币圈也在发生着戏剧性的故事。

一方面，在这近一个月的时间内，比特币价格一度逼近1.6万美元/个，年度涨幅超过100%，不断刷新2018年至今最高价。

另一方面，诸多投资者面临无法提币、投诉无门的焦虑，场外6折收币的“诱惑”；此外，不仅波及多个中小平台“暂停提币”，另一头部交易所火币也传来“二把手被带走调查”的消息，平台大额资金流出。

11月12日，在问及徐明星的最新消息时，OKEx则忙于与徐明星的切割，回复红星资本局称：“徐明星与OKEx平台没有任何关系”。

10月中旬：

“徐老板”出事，投资额成了“欢乐豆”

从事计算机行业的投资者秦先生告诉红星资本局，在10月16日以前，币圈的“暴富”神话遍地皆是，即使只投入了十几万，但在他看来，自己仍然拥有迅速实现财富自由的机会。

“我是2017年、2018年的时候进入的币圈。那个时候是身边有朋友先在做，5万块钱的成本进的，几个月就赚了1000多万。”巨大的收益吸引之下，即便没有过多的证券投资经历，秦先生也一头扎进了币市。

据他介绍，除了朋友的“暴富”经历，他自身从事计算机领域，对区块链技术也有一定的了解和认可。几经筛选后，由于“界面操作简单”“用户体验好”等原因，他一直在OKEx平台进行交易。

10月16日，OKEx的一则“无法提币”的公告让他焦虑起来。

彼时，平台公告称，由于公司部分私钥负责人正在配合公安机关调查，目前正处于“失联”状态，无法完成授权。OKEx决定，于2020年10月16日上午11:00开始，决定暂停用户提币，OKEx的其他功能正常。

消息一出，也掀起了整个“币圈”的风暴。OKEx平台自己发行的OKB（OK币）迅速下跌，24小时跌幅一度超过17%。

随后传出消息，“失联”的私钥负责人即是其创始人徐明星。

10月18日，徐明星的另一实控公司、港股上市企业欧科云链（01499，HK）也证实了这一消息。欧科云链发布公告称，其控股股东、非执行董事徐明星正在接受公安机关调查，目前已经处于失联状态。

11月12日，多位投资人对红星资本局表示OKEx平台仍无法提币。在他们看来，OKEx平台的钱就像是“欢乐豆”：仍然可以交易，但只要还无法提取，就仍然“像游戏一样”。

10月下旬

场外“6折”收币，投资者不满高管“凡尔赛”

OKEx持续无法提币，在整个币圈都引起巨大关注。

红星资本局注意到，波场TRON、陪我APP创始人、3000万拍下巴菲特午餐的孙宇晨@孙哥说也没有放过这次“蹭热度”的机会。

10月20日，孙宇晨在微博公告，对于OKEX平台的TRX（波场币），给予刚性1：1的兑付提现。具体而言，OKEX平台的用户可以通过内部转账的形式，将TRX转入指定账户，随后，波场会将TRX打入用户的指定TRX主网钱包账号。

也就是说，通过两次的“内部转账”，实现OKEX平台TRX持有者的提现问题。

此外，职业币圈投资者黎先生告诉红星资本局，到了10月下旬，由于OKEx迟迟未恢复提币，除了波场TRON这类对自行发行数字币的“一比一兑付”，更是出现了多个“6折收币”的机构。

具体操作与波场TRON平台的方法类似：让用户通过“内部转让”的方式，在OKEx的账户将USDT（泰达币）转账给指定账户，然后在其他平台收到“6折”的USDT

。

OKEx关于暂停提币功能后相关事件进展的公告



尊敬的OKEx用户：

自2020年10月16日起OKEx暂停提币功能以来，为广大用户带来了诸多不便，对此我们深表歉意。在此期间我们持续积极推进解决暂停提币后的相关问题，针对用户集中反馈和关切的问题，OKEx高度重视，现将事件阶段性进展及情况通报如下：

- (1) 市场上针对OKEx私钥管理者已被刑事拘留的说法为谣言，目前正依法积极配合公安机关开展调查；
- (2) OKEx已聘请外部法律顾问提供法律支持和指导，目前已与部分私钥掌管者进行了接触。配合调查人员目前状态良好，与公安机关配合良好；

由于相关配合调查内容属于保密范畴，出于保密原则，OKEx无法透露更多信息和会见内容；

同时，在此期间受提币暂停影响，场外出现大量诱导用户低价转移资产的行为，造成场外价格严重偏离正常水平，且存在很大的风险，损害用户利益，在此特别提醒用户理性决策，以避免资产折损或受骗；

okex11月6日公告

黎先生称，据他所知，许多急于出手“大户”的大户已经选择了这种“6折出币”的方式进行提现。但像他这样的“散户”，就只能“先放着”，“没办法，很无奈，这种感觉很不好。”

黎先生介绍，他和很多中、小投资者一样，每天除了点开OKEx平台，就是点开@徐明星、OKEx的CEO杰伦@Jay_OKEX_CEO、OKEx首席战略官@徐坤Alysa、OKEx商务总监@九妹是我这几位高管的微博来刷新消息。

徐明星失联，这些活跃在微信的高管也成为众矢之的。包括上述秦先生、黎先生在内的多位投资者都表达了对其的不满。

“投资者都人心惶惶，他们给不出来一个具体的解决办法、也给不出来具体的时间节点，还每天在微信夜夜笙歌、喝酒、炫富、‘凡尔赛’，对管理不管不顾，特别气人。”

11月上旬

火币大额资金流出，有平台提示“清退”风险

到了11月，OKEx仍无法提币，徐明星依旧“失联”，但币圈却受到了进一步的影响。

一方面，受OKEx无法提币的消息，其他交易所也受到波及。从10月16日至今，RomanEX、DragonEx、Coinex等交易所均发布过“暂时停止提币”的公告。

此外，还有平台称有“清退”风险。

DragonEx（龙网）公告，因受OKEX事件影响，大量用户对中心化交易所出现信任危机引发挤兑，平台备付水平迅速恶化。团队做出决定，暂停平台所有币种的充值和提现服务。公告称，若重组失败，平台将启动善后方案并进行清退工作。

11月2日，另一头部加密货币交易平台火币也传出“二号人物被警方带走协助调查”的消息，市场普遍猜测协助调查的是其集团COO朱嘉伟，不过火币随后一直未明确表态。

也就是2日晚间，火币在半小时内近1.1亿美元价值的大额USDT流出，引发市场关注。与此同时，火币网的平台币HT 24小时跌幅为13%。

11月3日，新京报报道称，多位消息人士表示，近期山西省吕梁市警方带走了多位涉币案件的人员。其中一位消息人士表示，此前的10月份知名数字资产交易集团OKEx创始人徐明星，被吕梁警方带走调查的原因是涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得。

资料显示，在此之前，涉币案件多为非法吸收公众存款、非法集资等罪名。不过至红星资本局截稿，暂未收到OKEx对这一消息的证实。

11月5日，有微博用户发出《中国百万用户对okex公司联名公开信》，要求OKEx公布比特币以太坊热钱包楞求安保地址、公布OKEx公司私钥管理机制以及证明OKEx紧急备份机制。红星资本局注意到，上述声明中有近200名投资者签字，也暂未得到OKEX的回应。

